

Центральный стадион Казахской ССР

ФУТБОЛ

XXXVI чемпионат СССР,

высшая лига

,КАЙРАТ“ – „СПАРТАК“

Алма-Ата

Москва

Воскресенье,

10 ноября

1974 г.

19.00

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА «СПАРТАКА»

Сколько славных страниц в летописи отечественного футбола написано одним из старейших коллективов страны — московским «Спартаком»!

Его биография началась в 1922 г., когда была создана команда МКС (Московского клуба спорта). Она не раз меняла название — «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат», «Мукомоль», «Промкооперация»... Добровольное спортивное общество «Спартак» было создано в 1935 г., когда необходимость объединения разрозненных кружков физкультуры при артелях промысловой кооперации в единую спортивную организацию стала особенно жизненной и очевидной.

Официальной датой организации общества считается 19 апреля 1935 г. В этот день устав общества был утвержден Президиумом Всесоюзного совета физической культуры. В рядах «Спартака» выросли такие выдающиеся спортсмены, как братья Знаменские, И. Аниканов, М. Дмитриев, В. Степанов, братья Старостины и другие. 22 июня 1937 года общество «Спартак» было награждено орденом Ленина. В сурожие годы Великой Отечественной войны тысячи спартаковцев ушли на фront. Неувядаемой славой покрыли себя М. Поливанов, Г. Токуев, В. Виноградов, Ф. Попов, А. Лапкин, М. Сапожников, И. Поляков, которым было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

«Спартак» славен многими именами знаменитых футболистов. Кроме уже упомянутых братьев Николая, Андрея, Александра и Петра Старостиних (они являются основателями общества, давшими ему имя «Спартак»), к золотому фонду советского футбола принадлежат Петр Исаков и Анатолий Акимов, Николай Дементьев и Николай Гуляев, Василий Соколов и Олег Тимаков, Игорь Нетто и Анатолий Ильин, Никита Симонян и Сергей Сальников, Алексей Парамонов и Анатолий Исаев, Галимзан Хусайнов и Анатолий Масленкин, Анзор Кавазашвили и Борис Татушин, Михаил Огоньков и Николай Тищенко и многие, многие другие.

Участвуя во всех чемпионатах СССР, спартаковцы 9 раз были чемпионами, 5 раз занимали второе место и 7 раз — третье. Девять раз (рекорд советского футбола) «Спартак» владел Кубком СССР, причем трижды делал «дубль», выигрывая и Кубок и чемпионат. Восемь раз спартаковцы первенствовали в соревнованиях дублирующего состава. В сборных СССР разных лет выступали 33 спартаковца. Больше всех игр за сборную провел И. Нетто — 57.

«СПАРТАК»-74

В нынешнем сезоне «Спартак» понес ощутимые потери: перешел на тренерскую работу ветеран команды Г. Хусайнов, призваны в ряды Советской Армии вратарь Ю. Дарвин, полузащитники В. Папаев и Н. Киселев, нет в составе центрального защитника Н. Абрамова. Возвратились в команду игравшие в «Кайрате» бывшие спартаковцы Н. Осянин и С. Рожков, приглашен из калужского «Трактора» вратарь Е. Медников и форвард В. Селянин из подольского «Машиностроителя». Ко двору пришелся и 23-летний нападающий В. Гладилин, прочно «прописавшийся» в основном составе.

Характерно, что «Спартак» не богат звездами. Исключение — два игрока сборной страны С. Ольшанский и Е. Ловчев, да, пожалуй, опытный страж ворот А. Прохоров. Но спартаковцы, представлявшие в этом году нашу страну в розыгрыше Кубка УЕФА (они уже выбыли из этого турнира), нацелились на медали во внутреннем чемпионате.

«Спартак» довольно-таки неровно начал XXXVI чемпионат страны. Но уже после первого круга входил в пятерку лучших, а затем вышел и на третье место. За основной состав спартаковцев в 26-ти турах выступал 21 футболист. Вот сколько матчей провел каждый из них (в скобках — забитые мячи): В. Букинский — 26, Е. Ловчев — 25 (4), А. Пискарев — 25 (7), вратарь А. Прохоров — 25 (пропустил 21 мяч), В. Андреев — 24 (8), Н. Осянин — 23, Г. Логофет — 23 (1), М. Булгаков — 22 (3), С. Ольшанский — 22 (2), А. Минаев — 21 (2), В. Гладилин — 20 (1), В. Зенков — 16, А. Кокорев — 12 (1), С. Рожков — 9, В. Редин — 8, А. Касимцев — 5, Е. Дроздов — 3, вратарь Е. Медников — 2 (пропустил один мяч), В. Мирзоев — 1, В. Федоров — 1, Самохин — 1. Среди дублеров «Спартака»

ка» самыми результативными являются В. Родин и А. Кодылев, забившие по 5 мячей.

В одном из последних матчей был травмирован вратарь А. Прохоров и его заменил Егор Медников. Получил травму и капитан команды С. Ольшанский.

«КАЙРАТ» — «СПАРТАК»

В чемпионатах страны кайратовцы встречались с московским «Спартаком» 23 раза. Москвичи одержали 16 побед, 3 матча выиграли алмаатинцы и 4 встречи закончились вничью. Общий баланс мячей 32—13 в пользу «Спартака». Вот результаты всех встреч (первая цифра в счете — мячи, забитые «Кайратом»): 1960 г. — 0:1 и 0:1, 1961 г. — 1:5 и 0:1, 1962 г. — были в разных подгруппах, 1963 г. — 0:1 и 0:2, 1964 г. — 0:1 и 2:0, 1966 г. — 0:2 и 1:2, 1967 г. — 1:1 и 1:0, 1968 г. — 0:1 и 1:2, 1969 г. — 1:1 и 1:4, 1971 г. 1:1 и 1:2, 1972 г. — 1:0 и 0:0, 1973 г. — 1:2 и 0:1, 13 июля 1974 г. (игра первого круга в Москве) — 0:1. В последней встрече гол на 11-й минуте забил спартаковец В. Андреев. На этом матче присутствовало 19.000 зрителей. Судил встречу Ю. Сергиенко.

Впервые кайратовцы выиграли у «Спартака» в Москве 26 августа 1964 г. со счетом 2:0 (оба мяча забил один из нынешних тренеров «Кайрата» Тимур Сегизбаев).

ПРЕДСТАВЛЯЕМ НАСТАВНИКА ГОСТЕЙ

Старший тренер «Спартака» заслуженный тренер СССР, мастер спорта Николай Алексеевич Гуляев родился в 1915 г. В футбол начал играть в 1932 г. в Москве в заводской команде. В 1936—41 гг. выступал в московском «Спартаке», в 1942—43 гг. — в «Зените» (Ленинград), в 1944—47 гг. — вновь в «Спартаке». Провел 62 матча в высшей лиге, забил 6 голов. Чемпион СССР 1938 и 1939 гг., третий призер 1940 г. Обладатель Кубка СССР 1938, 1939 и 1946 гг.

По окончании футбольной карьеры тренировал команды подмосковных городов Коломны и Калининграда. В 1955—59 и в 1966 гг. — старший тренер московского «Спартака», который под его руководством два раза стал чемпионом СССР и один раз выиграл Кубок страны. В 1960—64 гг. — второй тренер сборной СССР. С 1967 г. — главный тренер Федерации футбола СССР. В 1968—70 гг. — старший, а с 1971 г. — второй тренер олимпийской сборной СССР. С 1973 г. Н. А. Гуляев снова старший тренер «Спартака». У Н. А. Гуляева высшее физкультурное образование. За заслуги в развитии советского физкультурного движения он награжден орденом «Знак Почета» (1957 г.).

ПИОНЕР СПОРТИВНОГО РАДИОРЕПОРТАЖА

С именем Вадима Святославовича Синявского — пионера спортивного радиорепортажа — связана одна из ярких страниц в истории нашего спорта. Не одно поколение болельщиков, миллионы радиослушателей с увлечением слушали его интереснейшие репортажи, которые он вел с различных стадионов нашей страны и из десятков стран мира.

С 1929 г., почти 40 лет звучал голос Вадима Синявского по Всесоюзному радио. 16 июля 1929 г. в 5 час. 30 мин. утра на всю страну прозвучал впервые переданный по радио урок гимнастики. Вел его Синявский. А спустя месяц по радио впервые им был передан репортаж о футбольном матче. Встречались команды РСФСР и Украины.

22 июня 1941 г. В. Синявский собирался вести репортаж со спортивного празднике, посвященного открытию нового стадиона в Киеве. Репортаж этот не состоялся. Вадим Синявский с первого же дня войны — фронтовой корреспондент «Последних известий» по радио. В осажденном Севастополе он был тяжело ранен, но вскоре вновь вернулся в строй.

Победоносно закончилась война. Снова на зеленые поля стадионов вышли футболисты. И вновь свое место у микрофона занял Вадим Синявский. А разве

можно забыть волнующий репортаж, который вел Вадим Святославович из Англии, откуда в 1945 г. советский радиокомментатор темпераментно рассказывал соотечественникам об успехе московского «Динамо» на родине футбола.

Не раз бывал В. Синявский в Алма-Ате, часто вел репортаж с высокогорного катка Медео. Помнится, как-то раз в Доме офицеров зимой состоялась встреча любителей футбола с В. Синявским. Зал был переполнен. В. Синявский интересно рассказывал о советском футболе, о своих памятных репортажах, самым трудным из которых он считал репортаж из Лондона о матче «Арсенала» с московским «Динамо» (игра проходила в густом тумане, не видно было даже ворот). И Синявскому пришлось, раздобыв удлинитель шнура для микрофона, бегать вдоль поля и, справляясь у ближайших игроков о нахождении мяча, передавая в эфир этот репортаж. Когда закончился этот матч (динамовцы победили — 5 : 4), сказалось, что наши нападающие не видели ни одного гола, забитого в наши ворота, а защитники ни одного гола, забитого в ворота англичан — такой был туман.

В июле 1972 г. В. С. Синявского не стало. Но голос его навсегда остался в памяти любителей футбола.

«СПОРТЛОТО»

Знаете ли Вы что...

- Первая рекламная песня «Спортлото» — хорошая игра» была написана композитором Л. Лядовой на слова Б. Брянского. Ее исполнял певец В. Макаров.
- Тиражный барабан с электронным приводом был изготовлен в Таллине и называется «Лототрон».
- Напитки «Спортлото» выпускали Москва, Таллин, Уфа, Казань.

Участвуйте в тиражах «Спортлото»!

ОРИЕНТИРОВЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«Спартак», Москва

1. м. с. Александр Прохоров (1946)
2. м. с. Владимир Букиевский (1953)
3. м. с. Сергей Ольшанский (1948)
4. м. с. Геннадий Логофет (1942)
5. м. с. Николай Осянин (1941)
6. м. с. Евгений Ловчев (1949)
7. м. с. Михаил Булгаков (1951)
8. м. с. Александр Минбаев (1954)
9. м. с. Александр Пискарев (1949)
10. Валерий Гладилин (1951)
11. м. с. Валерий Андреев (1953)

Капитан — м. с. С. Ольшанский

Ст. тренер — з. т. СССР, м. с.
Николай Алексеевич ГУЛЯЕВ

Тренер-воспитатель — з. м. с.
Николай Петрович СТАРОСТИН.

«Кайрат», Алма-Ата

1. м. с. Курабек Ордабаев (1949)
2. м. с. Валерий Круглыгин (1949)
3. Владимир Алтухов (1950)
4. м. с. Сеильда Байшаков (1950)
5. Юсуп Шадиев (1954)
6. Виктор Булахов (1955)
7. м. с. Фарид Хисамутдинов (1951)
8. Александр Хапсалис (1957)
9. м. с. Владимир Чеботарев (1947)
10. м. с. Евгений Михайлин (1947)
11. Борис Евдокимов (1951)

Капитан — м. с. С. Байшаков

Ст. тренер — з. т. СССР
Артем Григорьевич ФАЛЬЯН

Тренер-воспитатель —
Борис Львович КАРЕТНИКОВ

О судейской бригаде и о возможных изменениях в составах команд будут объявлено по радио стадиона.

В воскресенье 17 ноября на нашем стадионе состоится последний матч чемпионата страны. «Кайрат» принимает киевское «Динамо».

Центральный стадион Казахской ССР

Программу составил Михаил ИСАЕВ

Цена 5 коп.

УГ08516 г. Алма-Ата, тип. № 18, зак. 4783—3000